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Осложнения простого предложения (выделяются запятыми!) 
№ Вид осложнения Примеры 
1 Однородные члены (относятся 

к одному слову и отвечают на 
один вопрос). Могут быть 
связаны: 
1.без помощи союзов, только 
интонацией (запятая ставится 
всегда!)   [     ,          ]. 
2.при помощи союзов (запятая 
ставится при союзах  А, НО, 
ДА (= НО), повторяющемся И. 
При одиночном союзе И 
запятая не ставится!)  
[       , а      ].  
[и       ,и      ]. 
[        и       ]. 
Обобщающее слово при 

однородных членах 

[   : Ө,Ө]. 
[Ө,Ө -    ]. 
[    : Ө,Ө - …]. 

 
 
 
 

Надо знать,  любить, беречь свою землю!  
Свою землю нужно не  расхищать, а беречь!   

Надо и  знать, и любить,  и беречь свою землю!   
Надо знать и любить свою землю!   

 
 
 
 
 
 

Снег лежал везде: на склонах гор, на ветвях деревьев.  
 На склонах гор, на ветвях деревьев – везде лежал снег.  
 Везде: на склонах гор, на ветвях деревьев -  лежал снег.  

Однородными могут быть любые члены предложения! 

2 Обращение (называет того, к 
кому обращена речь) 
[О,- =]. 
  vvv 

[О!- =]. 
  vvv 

[- =,о,..]. 
      vvv 

[- =,о]! 
      vvv 

Местоимение ТЫ не может быть обращением! 

                Ребята, пойдемте в воскресенье на каток!  
                                v v v v v v   
  

Ребята! Пойдемте в воскресенье на каток!  
                              v v v v v v v 

Пойдемте, ребята, в воскресенье на каток! 
                                                                    v v v v v v v 

Пойдемте в воскресенье на каток, ребята! 
                                                                          v v v v v v v  

3 Вводные слова (вводят 
отношение говорящего к тому, 
о чем  идет речь) 
[ +++, - =].   
[ -,+++, =].   
[ - =,+++]. 

Водные слова: пожалуйста, может быть, наверное, скорее всего и др. 

Может быть, выпустим газету к празднику? 
                        + + + + + + + + +  

                      Сегодня, наверное, пойдет дождь. 
                                                + + + + + + +  

               Закройте окно, пожалуйста.            
 + + + + + + + + + + 

Сложное предложение (предложения, в которых две и более ГО) 

Части сложного предложения всегда отделяются  друг от друга запятыми! 

Союзные (части связаны при помощи союзов) 
Запомни союзы ССП и СПП! 

 Бессоюзные (части связаны 
при помощи интонации) 

ССП СПП БСП 
Части равноправны, 
равноценны. 
[-=], И [-=].  Выглянуло 
солнце,  И высохла роса. 
[-=], А [-=].Выглянуло 
солнце,  А роса еще не 
высохла. 
[-=], НО [-=].Выглянуло 
солнце,  НО роса еще  не 
высохла. 
[-=], ЗАТО [-=].Выглянуло 
солнце,  ЗАТО роса   уже  
высохла. 

Одна часть зависит от другой, можно задать 
вопрос. 
[-=], ( ЧТО - =). Я думаю, ЧТО сегодня  погода 
будет лучше.   
[-=], (ПОКА - =). Он читал, ПОКА не зашло 
солнце. 
(КОГДА - =),  [- =]. КОГДА взошло солнце, 
высохла роса. 
[-, ( КОТОРЫЙ  =), =]. Букет, КОТОРЫЙ 
подарили вчера, стоял в вазе на столе.  
 
Зависимая часть может стоять до, после и 

внутри (две запятые!) главной! 

[-=], [-=]. Выглянуло 
солнце, высохла роса. 
[=] :[-=]. Потеплело: 
солнце взошло. 
[-=] - [=]. Солнце взошло – 
потеплело. 


